Vaasan kesiyliopisto, kevit 2013
Talousmatematiikan perusteet, ORMS1030

10. harjoitus, (ti 27.8.2013)

1. Ratkaise Cramerin kaavoilla yhtidloryhmé

x = 2y + gz = -1
y — 22 = 0
3x + 99 — 20z = 0
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2. Ratkaise Cramerin kaavoilla yhtdléryhmi

x — 2y + z = -7
y — 2z = 0, aclR
3 + 9 + az = O
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3. Etsi jokin ei-triviaali ratkaisu yhtdléryhmiille

3x — 3y + z =0
y — z =0

3x + 9 - 11z = 0
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4. a) Milld a:n arvolla alla olevalla yhtdléryhmélli on yksikisitteinen ratkaisu? Miké se on?
b) Milld a:n arvolla yhtidloryhmilld on ei-triviaali ratkaisu? Etsi jokin ei-triviaali ratkaisu?

3x — 3y + 4z
y — z

0
0
3x — 2y + az 0

(1

‘/][W'Lp:g:‘&(c\\/hw \/'L/'((&»LA\‘;’h (K:O:"};O (%';O) rﬁ/\ )/’CYYO—“A B
V.O-&/"\r; O~ &(Q,.fd/’-"m\(/v~ﬂbv‘#‘ / o

b
T L R I R kS ER Ea P2
— 27 o

& Y (o= +(-C*2)+a(3-0)¥0
i — (243 a4Da 70
= ' f?)




]/)} o "'Y v U ac\,t\‘ X ""({””L’ S /H?_’-A'
SK ’73‘16 %L("'E "6 v‘/r 3)‘:——59() -\LJ\? :G
7 ¢ =0 e -2 =0
% X [4 Ld 4+ 37 - o 4 n‘f\w{{ ( =
. 3 ’/g‘é ==Y ( )
C o ( ‘/a = 2 ('g \

\/0""/‘(}: X = - ( [ UA G ,S I ¢ = /-g (T&vvc‘
A Al J o i og & G
3 -3 o+
5 78(1\ —7'2."5%—5/3 - ()‘../

5. Kaupungissa on 10000 taloutta, jossa pyykki pestid kiyttien jotakin kolmesta pesuai-
neesta ”’A”, ”B” tai ’C”. Pesuaine A on laadukasta ja vastaa hyvin kuluttajien tarpeita. Niisti
kuluttajista, jotka edelliselld kerralla ostivat A-paketin 90% ostaa seuraavallakin kerralla A-
paketin ja 10% vaihtaa pesuainetta (5% ostaa B-paketin ja 5% ostaa C-paketin). B-pesuaine
ei ole yhti laadukasta kuin A-pesuaine. B-pesuainetta ostaneista 80% pysyy samassa ja 20%
vaihtaa merkkié (10% ostaa A:ta ja 10 % ostaa C:td). C-pesuaine on heikkolaatuisinta. Sen
kiyttdjista vain 50% ostaa samaa pesuainetta seuraavallakin kerralla ja 50% vaihtaa ainetta
(25% ostaa A:ta ja 25% ostaa B:ti).

Indeksoidaan tuotteet luonnollisella tavalla: A ~ 1, B ~ 2 ja C ~ 3. Olkoon x j; tuotteen j
markkinaosuus “’kierroksella” k. Silloin

X1 +x21 + x3;, = 10000, Vk

Markkinaosuuksista saadaan osuusvektori

Osuusvektorin odotusarvo kierroksella k + 1 saadaan siirtymé-todennékoisyyksien perus-
teella lausekkeesta

X141 0,90 0,10 0,25 X1k
X1 = A2:k+1 = 0,05 0,80 0,25 X2k = PX;
X3ik+1 0,05 0,10 0,50_1 X3k

=P



Pesuaine A on juuri tullut myyntiin ja ldhtotilanteen osuusjakauma on
Xp=(0 7000 3000)7. Laske pesuaineen A markkinaosuus kierroksilla 1,...,5. (Jos et

laske kisin vaan kéytit laskemiseen excelid, niin laske odotusarvot pidemmaélle aikajaksolle,
k=1,...,100.)

pP= 0,9 0,1 0,25
0,05 0,8 0,25
0,05 0,1 0,5
k x 1 R x 3
0 0 7000 3000
1 1450 6350 2200 8000
2 2490  5702,5 18075 | 5000
3 3263,125 5138375  1598,5
4 3850,275 4673,481 1476,244 6000 s X
5 4301657 4300,36 1397,984 | ¢4 (
6 4651,023 4004,867 1344,111 S—
7 4922,435 3772,472 1305,093 4000 i
8 5133,712 3590,373 1275,916 3000 Xa ‘3
9 5208,357 3447,963 1253,681 X
10 5426,738 3336,708 1236,554 2000 - o
11 5526,873 3249,842 1223285 | 1000 S
12 5604,991 3182,038 1212,97
13 5665,939 3129,123 1204,939 0 T . - ' -
14 5713,492 3087,83 1198,678 0 5 10 15 20 25
15 5750,595 3055,608 1193,797
16 5779,546 3030,465 1189,989
17 5802,135 3010,847 1187,018
18 5819,761 2995,539 1184,701
19 5833,514 2983,594 1182,892
20 5844,245 2974,274 1181,481
21 5852,618 2967,002 1180,38
22 5859,151 2961,327 1179,521
23 5864,249  2956,9 1178,851
6. Miki on tehtivissi 5 kuvattujen markkinoiden tasapainojakauma xX*
*
X1k xl
Xy = X2k — X = x; , kun k — oo
£ 3
X3k X3
Ohje: Tasapainojakauma toteuttaa yhtalot
0,90x] + 0,10x5 + 0,25x3 = x]
P = o 0,05x7 + 0,80x; + 0,25x3 = x5
x‘}‘—l—x§+x§ = 10000 0,05x] + 0,10x; + 0,50x3 = x§
xp + Xy + x3 = 10000
— 0o oilo 0|'g_rj- o) el -0
=y - . -
O 05 Olzo O!—U, O {4 20
0,05 o T
/ | O O'\-) ¢) O : é—l

’ ( l 10 000 .



?
OO -
i [ \ (OO0 L
B R B ~t g & [ 1 =
D= i*HqL-+")]1(]I[!.\+ZS{ l
[ | (

O l AR
_ ~ 2%
D\— © -4 g - :"06&0-)7 = 1610009
looso t ! ’
‘-l O ’qu ‘—‘ 7.‘;
D=t 1 o 4 |= —/oaval . \: +/5 10000
\ /00, | H
= | ( G -1 b (Vi)
D;{f-u. % ;-e'ocml,,ml;,k‘(o
E U\ [000%
P G- 100060 _
X;){: — = z5 S - vesz
D ]
w_ Pz F00006 5 g4
X - . —
G (> 75,5
L Pl woom | jag
K] D) 255

7. Olkoon A-pesuaineen valmistajan saama kate 0,40€/paketti. Oletamme nyt, ettd yksi
kierros ~ yksi kuukausi. Kuukausijaksoon liittyvi laskentakorkokanta on i = 0,01.

a) Miké on ensimmiisen vuoden aikana A-pesuaineesta kertynyt katetuotto (ei diskontata)

12

Z 0,40-x1k.
k=1

b) Miki on vuoden aikana A-pesuaineesta kertynyt katetuotto sen jilkeen, kun tasapaino on
saavutettu (ei diskontata)

120,40 - x}.

Mitéd kampanjasta enintééin kannattaa maksaa?

o) Exeel Omo s iam = 20a6a €

v) 2040 5gge = 222396 €
Hﬁ‘\‘q uwgqm’\w,‘(n (28233 C-20 36D Jg = HULL €




